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У сучасному світі, коли суспільство зазнає надзвичайних ситуацій та
викликів, важливо мати стійке законодавство, яке забезпечує правову
надійність та стабільність. Поняття стійкості у законодавстві відіграє важливу
роль у забезпеченні правової держави та збереженні правового порядку навіть
у найскладніших умовах.

У означеному випадку законодавство необхідно розглядати як систему.
Сучасна наука розглядає стійкість систем, як якість, що дозволяє системі
витримувати зміни параметрів зовнішнього середовища, відмінні від
розрахункових. Система організм, або проект може бути названо «стійким»,
якщо він в змозі впоратися з варіаціями (іноді непередбачуваними) в
операційному середовищі з мінімальними: збитком, зміною або втратою
функціональності [1].

Важливе значення щодо стійкості законодавства має концепція стійкого
розвитку, що вперше була наведена у доповіді Брундтланда “Наше спільне
майбутнє” Світової комісії з навколишнього середовища та розвитку. У
доповіді сформовані Основні принципи досягнення сталого розвитку:

1. Сталий розвиток повинен стати центральним керівним принципом
ООН, урядів, приватних установ, організацій і підприємств.

2. В основі сталого розвитку стоїть ощадне відношення до наявних
глобальних ресурсів та екологічного потенціалу і відтворення довкілля, які ще
зазнають руйнування та надмірної експлуатації.

3. Хоча вирішенння нагальних екологічних проблем має важливе
значення, стратегія їх завчасного запобігання є найбільш ефективним і
економічним засобом досягнення екологічної безпеки розвитку.

4. Найважливіші цілі політики в області довкілля повинні вкючати
збереження миру, активізацію економічного росту, зміну його якості,
вирішення проблем бідності, задоволення нагальних потреб людей,
демографічних проблем, збереження та зміцнення природно-ресурсної бази,
переорієнтації технології та врахування факторів ризику, а також
комплексного підходу до питань довкілля та економіки у процесі прийняття
рішень.

5. Справедливий розподіл затрат на охорону довкілля і вигоди
економічного розвитку між країнами і всередині країн, а також між
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сьогоднішнім і майбутнім поколінням є одним з ключових факторів в досягнені
сталого розвитку [2, c.41].

Розглядаючі законодавство як складну систему метою якої є убезпечення
суспільства від загроз внутрішнього та зовнішнього характеру, а також думки
безпекознавців щодо стійкості складних систем, можливо констатувати, що
вона проявляється у здатністі: поглинати негативні впливи та порушення
цілісності для збереження або повернення до стану рівноваги; швидко
відновлювати стан рівноваги після змін у середовищі, негативних впливів;
ефективно протидіяти негативним впливам завдяки пристосуванню до їх дії,
у т. ч. переходу до нового стану рівноваги [3, с. 31-32].

З означеного та враховуючі думки І.В Суходубова щодо що законодавство
повинно бути відповідними потребам суспільства, а також враховувати зміни
в економічних, соціальних та політичних умовах. Як наслідок - гнучкість та
адаптивність законодавчої системи є важливими факторами для забезпечення
стійкості законодавства [4, с. 98-101].

Умови, які можуть бути вважаються складними, можуть включати кризові
ситуації, надзвичайні події, воєнний стан або інші обставини, що порушують
звичайний порядок речей. В таких умовах особливо важливо забезпечити
стабільність законодавства та його ефективність для забезпечення прав і
свобод громадян, збереження громадського порядку та функціонування
державних інституцій.

Стійкість законодавства вимагає також застосування принципів
прогнозованості, прозорості та консистентності. Прогнозованість означає, що
громадяни мають змогу передбачити наслідки своїх дій відповідно до чинного
законодавства. Прозорість включає доступність та зрозумілість законів для всіх
громадян. Консистентність передбачає узгодженість та послідовність
законодавчих актів усередині системи права.

Поняття стійкості у законодавстві також включає в себе відповідальність
за виконання та дотримання законів. Законодавство має бути ефективним та
здатним забезпечувати справедливість та правову відповідальність. Це
включає в себе забезпечення механізмів контролю та нагляду за дотриманням
законів, а також належне карання за порушення правил.

Інші властивості стійкості законодавства та важливі аспекти
забезпечення правової стабільності та надійності у непередбачуваних
ситуаціях вивчалися  [5-9].

Отже, поняття стійкості у законодавстві під час складних умов включає
системність, гнучкість, прогнозованість, прозорість та консистентність
законів, а також відповідальність за їх виконання. Враховуючи наукові
дослідження та практику, важливо розвивати законодавство, що відповідає
потребам суспільства та забезпечує правову надійність у будь-яких умовах.

Однією з умов ефективності законодавства є принцип стабільності, що
реалізується не у властивості «стримувати модернізаційні процеси у сфері
нормотворчості, а забезпечувати їхню послідовність, виваженість та
передбачуваність» [10, с. 138-142].

Особливо це реалізуються у сфері кримінального та кримінально-
процесуального законодавства після початку повномасштабної агресії РФ 24
лютого 2022 року. Вимоги воєнного періоду вимогали модернізації
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законодавства відповідно до необхідності формування ефективної моделі
законодавчого забезпечення національної та громадської безпеки  в умовах
бойових дій. Під час повномасштабного вторгнення РФ в Україну ухвалено 19
окремих законів, якими внесено зміни до Кримінального кодексу та інших
законодавчих актів»[11;  12].

Враховуючі політику модернізації законодавства під час зброєнної агресії
РФ та думки науковців, можемо  дійти висновку, що формування моделі
стійкості законодавства в умовах військового стану базується на низці
правових засад, які гарантують збереження правової держави навіть в
найскладніших ситуаціях. Основними засадами є:

1. Конституційна легітимність: Незважаючи на військовий стан,
установлення режиму обмежень і особливих правил повинно відповідати
конституційним нормам та процедурам. Це забезпечує законність дій органів
влади та обмежує можливість надмірного вживання силових засобів.

Конституційна легітимність вводу військового стану в Україні
підтверджується також законом "Про військовий стан". Цей закон визначає
правові основи введення та дії військового стану, встановлює порядок
обмеження прав і свобод громадян, а також регламентує повноваження
органів влади та правоохоронних органів у цей період. Зокрема, він
встановлює процедури прийняття рішень, нагляду та контролю за діями
владних структур під час воєнного стану.

2. Регулююча роль закону: Закони, прийняті перед введенням військового
стану, залишаються діючими, якщо вони не суперечать новим обставинам.
Введення військового стану не повинно призводити до загального порушення
правового ладу, і законодавство залишається основним інструментом
регулювання відносин.

3. Дотримання міжнародних зобов'язань: У складних умовах важливо
забезпечити виконання міжнародних зобов'язань держави, незалежно від
військового стану. Захист прав людини, гуманітарне право та інші норми
міжнародного права повинні залишатися пріоритетом навіть у надзвичайних
обставинах.

Українське законодавство також передбачає виконання міжнародних
зобов'язань навіть у надзвичайних обставинах. Захист прав людини та
забезпечення виконання норм міжнародного права є пріоритетом під час
військового стану. Зокрема, Україна є стороною таких міжнародних угод, як
Женевські конвенції 1949 року та Додаткові протоколи до них, які
встановлюють стандарти гуманітарного права під час воєнних конфліктів.
Дотримання цих норм є обов'язковим для України, навіть у період військового
стану.

4. Забезпечення прозорості та відповідальності: У військовому стані
особливо важливо забезпечити прозорість прийняття рішень та контроль за
діями владних структур. Це включає передбачення механізмів нагляду,
забезпечення доступу до інформації та можливість оскарження незаконних
дій.

5. Збереження принципу пропорційності: Застосування заходів
військового стану повинно бути пропорційним загрозі, що становиться
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підставою для його введення. Необхідно уникати надмірного використання
силових засобів та заходів, які могли б порушити права і свободи громадян.

6. Тимчасовість: Військовий стан є тимчасовим заходом, спрямованим на
подолання надзвичайної ситуації. Його тривалість повинна бути обмеженою, а
обмеження прав та свобод громадян - необхідними і пропорційними до
військової загрози.

7. Захист прав людини: Незважаючи на військовий стан, основні права
людини повинні бути захищені. Заборона на прояви насильства, наруги та
тортур, а також забезпечення права на життя, свободу думки, віросповідання
та інші конституційні свободи є невід'ємною складовою моделі стійкості
законодавства в умовах військового стану.

Враховуючі праці науковців [13, с. 48-55; 14, с. 59-68.] щодо технологія
модернізації законодавства з метою формування його стійкості в умовах
мінливої складної обстановки та бойових дій, повинна спиратися на наступний
алгоритм законотворчої діяльності: визначення переліку законодавчих актів,
які потребують внесення до них відповідних змін, доповнень, а також тих, що
потребують розробки; встановлення регулятивної значущості таких актів і
пріоритетності їх підготовки; визначення структури і змісту кожного з цих
актів; визначення кола розробників законодавчих актів та термінів їх
підготовки.
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